
373Серія «Культурологія». Випуск 17

УДК 008
Анастасія Хмара

НАцІОНАльНІ рИСИ В АрХІтеКтУрІ «мАСАрИКОВОї 
КОлОНІї» В мІСтІ ХУСт ЗАКАрПАтСьКОї ОблАСтІ

Період закінчення Першої світової війни знаменував появу на 
політичній карті Європи нових і зниклих за різних історичних об
ставин держав. Як відомо, так сталося з Чехословацькою Республі
кою, яка розпочала становлення в жовтні 1918 року. Згодом, від
повідно до СенЖерменського договору з Австрією від 10 вересня 
1919 р., підписаного на Паризькій мирній конференції, та Тріанон
ського – від 4 червня 1920 р., до її складу на правах автономії уві
йшло Закарпаття. У тому числі й північна частина Марамороської 
жупи1, столицею якої було місто Хуст. За період перебуванням Під
карпатської Русі у складі Чехословацької Республіки (до 1938 р.) 
значно покращився її економічний, господарський та культурний 
стан, зріс рівень промисловості. Економіка регіону перетворилася з 
аграрної в аграрноіндустріальну, зріс життєвий рівень населення, 
стрімко розвивалися міста, міська та міжміська комунікація тощо. 

Зокрема, впродовж 19201930х рр. можна відзначити стрімкий 
розвиток Хуста – адміністративному центрі округу Мараморошу. 
За цей час населення міста зросло вдвічі: у 1910 р. у місті прожи
вало близько 10 тис. осіб, у 1930 – 17883 особи, на початок 1937 р. 
було близько 20 тис. мешканців2. Статистичні дані за 1930 рік по
дають етнічну структуру населення Хуста: руських (карпаторусь
ких, тобто українців) було – 9373 особи, чехів та словаків – 1505, 
євреїв – 4724, мадярів (угорців) – 1441, німців – 744, румунів – 11, 

1 Під час правління АвстроУгорщини Закарпаття входило до Угор
ського королівства та мало в складі чотири комітати – Береґ, Мара
морош, Унґ та Угоча. Мараморош – жупа (історична адміністратив
нотериторіальна одиниця в Центральній Європі та на Балканах) у 
північносхідній частині колишньго Угорського королівства).

2 Для порівняння – на початку ХХ століття у місті налічувалося 
1636 будинків та 8616 жителів. Із них 4161 – русинукраїнець, 3002 – 
угорці, 942 – німці [3, с.17].
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поляків – 6, югославів – 4, циган – 17, інших національностей – 18 
[1, с. 215]. У Хусті розпочався активний процес розвитку забудови 
міста, сформованої за часів АвстроУгорської імперії. Першочего
вим завданням було зведення сучасного житла, адміністративних 
будівель, медичних, освітніх закладів, інших громадських уста
нов, а також приміщень для торгівлі, складів. Також у місті про
водилися масштабні роботи з прокладання міських комунікацій 
(водогону) та електромереж. Одним із показових прикладів модер
нізації середовища міста на початку 1920х (19241925 рр.) стало 
будівництво житлового кварталу (колонії) для службовців місцевої 
адміністрації – так званої «Масарикової колонії»3, «чеської коло 
нії», – яка стала взірцем для наслідування в подальшому формуван
ні образу міста. Житловий квартал розташований у південнозахід
ній частині міста, поруч з історичним центром. 

Із потребою будівництва будинків, які відповідали б культур
ним потребам населення проживаючих на початку 20го століття в  
м. Хуст. У 1923 році був оголошений публічний архітектурний 
конкурс на будівництво квартирних та багатоквартирних будинків 
для державно службовців та посадових осіб. Конкурс започатку
вало Міністерство громадських робіт у Празі. Переможцем якого 
став архітектор із Праги Індржих Фрейнвальд. Відомо, що в 1921 
році І. Фрейнвальд разом із колегою – архітектором Ярославом 
Бомом заснував архітектурнодизайнерську компанію «Інженери 
ФрейвальдБома в Празі – Карлін», де він працював до кінця сво
го життя. Основна увага фірми була зосереджена на проектуванні  
житла – будинків для колоній та вілл у Сміхове, Дейвіце, Кельн, 
Опава, Пардубіце, робоча колонія в Духцова і Хусті в Карпатах 
Малоросії.

Розроблений проект мав досить незвичну планувальну струк
туру з варіантом концепції блокованих будинків. Відповідно до 
плану кварталу (рис. 1), що зберігається в Державному архіві За
карпатської області [3, с. 82], на його території мали розташуватись  
16 будинків, частина з яких являли собою двоповерхові вілли, ре
шта – були блокованими. Біля кожного будинку (блоку будинку) 
розташовувався невеликий сад, який відділявся від сусідних огоро
жею, виконаною з бетону та дерева. Композиційною віссю кварта
лу стала житлова вулиця, перспективу якої з одного боку замикала 

3 Томаш Ґарріґ Масарик – перший президент Чехословаччини 
(19181935).
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збудована згодом (у 1933 році) школа. Із протилежного боку, у пів
деннозахідній частині, передбачалось влаштування громадського 
простору у вигляді благоустроєного та озелененого скверу. 

рис. 1 План «масарикової колонії»
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Будівництво планувалось здійснювати в декілька етапів. На пер
шому етапі розпочалося будівництво будинків із терасами, які ви
ходять на чотирикутний майдан (рис. 3), пізніше – решта об’єктів 
північній та південній частині. 

рис. 3 Перша частина будівництва, що виходила на 
чотирикутний майдан 1924 рік. Сучасний стан. Фото А. Хмари

Аналіз віднайденої нами документації свідчить, що для «чеської 
колонії» в Хусті були запроектовані різні типи помешкань, що від
різнялися площею та ступенем комфорту: одно, дво та трикімна 
тні квартири з усіма зручностями. В основі планувальної структу 
ри – зблоковані житлові двоквартирні секції з двома на кімнатами 
на першому поверсі та мансардною кімнатою. У двосекційних бу
динках входи вирішені у вигляді ганків, розташованих у централь
ній частині будинку. 

Трисекційна структура триповерхових будинків підкреслена 
ризалітами, завершених гострими щипцями, декорованими на
кладним дерев’яним орнаментом. Входи фланковані пілонами, на 
які оперті балкони другого поверху. Кожна секція містила по дві 
трикімнатні квартири на кожному поверсі, де окрім житлових кім
нат розташовувались санітарногігієнічні приміщення та сходи на 
верхній ярус (рис. 4).

Оригінальністю відзначається архітектурний образ усіх буді
вель, які, за задумом архітектора, складали цілісний архітектурний 
ансамбль. Стилістичний результат відобразив прагнення поєднан
ня модернізованих елементів та мотивів європейської (швейцар
ського шале) і національної (тут – чеської) архітектури: орнамен
тики накладного фахверку, характерних форм мансардних дахів, 
ритму віконних та дверних прорізів, обриси силуету будівель у 
цілому (рис. 2). Сформований ансамбль мав сприймався як мар
кер чеської присутності в регіоні. Подібні стилістичні тенденції – 
характерне явище як для архітектури Чехословаччни, так і інших 
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держав у ЦентральноСхідній Європі 1920х років. Звернення до 
національних / народних мотивів в архітектурі та мистецтві того 
періоду було викликане необхідністю утвердження державності, у 
тому числі, архітектурнохудожніми засобами. 

рис. 4 трисекційна структура триповерхових будинків  
на території масарикової колонії

Одночасно використання місцевих матеріалів – клінкерної об
лицювальної цегли, керамічної черепиці, дерева, світлої теплих 
кольорів штукатурки для оздоблення фасадів дозволяло органічно 
інтегрувати будівлі в міське середовище. В інтер’єрах стилістична 
тема була продовжена в кольоровій гамі, ретельному оздобленні 
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сходових кліток, орнаментальних мотивах та композиціях плитки 
на підлогах.

рис. 2 Хуст. Житловий ...-квартирний будинок на території 
«масарикової колонії». 1925 рік. Сучасний стан.  

Фото А. Хмари

На момент входження Закарпаття до складу Чехословаччини 
в місті не було об’єктів культурнопросвітницького призначення. 
Тому в 1924 році виникла ідея будівництва в Хусті «Слов’янського 
дому», яка закінчилася будівництвом закладу культури з кінотеа
тром та рестораном. Формування ансамблю «Масарикової колонії» 
завершилося після зведення поруч із ним будівлі Страхової каси.

Отже, архітектурностилістичне вирішення забудови «Маса
рикової колонії» в місті Хуст у середині 1920х років демонструє 
вмотивоване прагнення чеської влади створити середовище про
живання нової якості, його ідеалізовану модель, а також продемон
струвати належність території до новоутвореної Чехословацької 
Республіки. 
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